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Repararea prejudiciului în cazul încălcării 
dreptului de autor și a drepturilor conexe 

în legislația Republicii Moldova

„Oricine am fi, oriunde am trăi şi în orice condiţii, 
toţi avem capacitatea de a crea. Această creativitate 
şi inventivitate umană este în măsură să amelioreze 
calitatea vieţii noastre, în toate domeniile.”

Francis Gurry, Președinte al OMPI

în ulTimii ani, proprieTaTea inTelecTuală, de rând cu 
alTe Tipuri de proprieTaTe, are o imporTanță deosebiTă 

în ToaTă lumea, iar securiTaTea juridică în domeniul pro-
prieTății inTelecTuale reprezinTă cea mai mare provocare 
penTru Guvernele naționale şi penTru orGanismele inTer-
naționale, în conTexTul Globalizării economiei mondiale, 
a dezvolTării TehnoloGice fără precedenT. 

Aspecte teoretice. Noţiunea dreptului de pro-
prietate intelectuală înregistrează o evoluţie is-
torică îndelungată [22, p.13-22] și controversată, 
care, deși la ora actuală a intrat în uz sub aceas-
tă denumire, încă nu și-a găsit definirea precisă, 
ea continuând să fie utilizată cu un anumit grad 
de convenţionalitate. Ținem să atragem atenţia și 
asupra faptului că nici Convenţia mondială pentru 
constituirea Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii 
Intelectuale [11] nu definește dreptul proprietăţii 
intelectuale, ea limitându-se doar la enumerarea 

obiectelor protecţiei juridice a acesteia. Din cele 
expuse mai sus și ţinând cont de caracterul său 
convenţional, dar tradiţional, am putea totuși ac-
cepta definiţia dată de V. Volcinschi [20, p.4], potri-
vit căreia dreptul proprietăţii intelectuale este un 
ansamblu de norme juridice care reglementează 
relaţiile sociale privind crearea și valorificarea re-
zultatelor muncii intelectuale (spirituale, creatoa-
re) după analogia reglementării relaţiilor în cadrul 
dreptului de proprietate din dreptul comun, care 
îi asigură titularului o anumită sferă de libertate în 
acţiuni.

Proprietatea intelectuală este divizată în două 
domenii de drepturi: a) proprietatea industrială și 
b) drepturile de autor și drepturile conexe. În con-
diţiile proliferării şi perfecţionării tehnicilor de re-
producere, a transmisiunilor de date şi informaţii 
ori programe prin cablu şi satelit, controlul utilizării 
operelor este, dacă nu un lucru imposibil, cel puţin, 
greu de realizat. Mijloacele sofisticate de reprodu-
cere şi difuzare a operelor şterg frontierele, permit 
accesul la opere al unor utilizatori ce nu pot fi iden-
tificaţi, fac ca titularul drepturilor de autor să nu mai 
aibă controlul circulaţiei operei sale.  

aCadeMia „Ştefan Cel Mare” a Mai 
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Confruntată cu problemele încălcării drepturilor 
de autor, pe de o parte, şi cu nevoia de a asigura pro-
tecţia efectivă a drepturilor de autor, pe de altă parte, 
şi pornind de la premisa că, în interesul culturii, este 
necesară găsirea unor soluţii echilibrate, care recla-
mă atât protecţia celor ce contribuie la îmbogăţirea 
ei cât şi accesul la cultură al membrilor societăţii, Or-
ganizaţia Mondială a Proprietăţii Intelectuale (OMPI) 
a formulat, încă din 1979, recomandări pentru:

I) extinderea legislaţiei dreptului de autor asupra 
tuturor formelor de utilizare a operelor protejate şi, 
în special, asupra publicării, reprezentării sau exe-
cutării adaptărilor cinematografice, radiodifuzării şi 
distribuirii prin cablu a acestor opere;

II) găsirea unor formule de administrare colec-
tivă a drepturilor realizate din prelevările asupra 
acestor utilizări, probleme care nu pot fi rezolvate 
decât cu ajutorul societăţilor şi uniunilor de creatori 
şi, eventual, de asigurare a unei remuneraţii specia-
le, în favoarea autorilor, pentru utilizările necontro-
labile [15, p.48].  

Materiale și metode utilizate.  La elabora-
rea articolului au fost utilizate diverse metode de 
cunoaștere, cum ar fi: metoda formal-juridică, ana-
liza, sinteza, logica și analiza comparată. Metodele 
general-știinţifice de abordare logică și de sistem 
au permis evidenţierea principalelor tendinţe și 
legităţi ale obiectului de studiu.

Misiunea acestui studiu este de a contribui la 
propagarea mijloacelor de protecţie juridică a 
dreptului de autor și a drepturilor conexe atât la 
nivel naţional, cât și la nivel internaţional, deoarece 
dreptul de autor apără toate rezultatele activităţii 
intelectuale, având un caracter universal. Pentru a 
pătrunde mai adânc în esenţa relaţiilor ce izvorăsc 
din exploatarea produsului creaţiei intelectuale, 
este necesar de a defini și a exemplifica semnele 
esenţiale ale unei opere. Prin prisma art. 3 al Legii 
privind dreptul de autor şi drepturile conexe [2], 
autorul este persoană fizică prin a cărei activitate 
creatoare a fost creată opera, iar opera este defini-
tă ca fiind rezultatul creaţiei intelectuale originale 
în domeniul literaturii, artei şi ştiinţei, indiferent de 
mijloacele de creare, de modul concret şi de forma 
de exprimare, de valoarea şi importanţa acesteia. 

Cercetarea științifică. Ca instituţie a dreptului 
civil, potrivit cercetătorului L.  Lupașcu [16, p.67], 

dreptul de autor reprezintă în sine ansamblul nor-
melor de drept, care reglementează relaţiile perso-
nale nepatrimoniale şi patrimoniale, legate de crea-
rea şi folosirea operelor ştiinţifice, literare şi de artă. 

În doctrina juridică, dreptul de autor este exami-
nat sub două aspecte: aspectul obiectiv al dreptu-
lui de autor, care presupune o totalitate de norme 
juridice, și aspectul subiectiv al dreptului, acesta 
presupunând prezenţa unor drepturi concrete ce 
apar odată cu crearea operei. În majoritatea ţărilor 
europene, drepturile subiective ale autorilor, după 
natura lor juridică, sunt drepturi complexe. Carac-
terul complex al acestor drepturi se exprimă în di-
socierea drepturilor morale de cele patrimoniale şi 
în superioritatea drepturilor morale ce influenţează 
drepturile patrimoniale. Dreptul de autor este un 
drept personal, imprescriptibil, inalienabil, insesiza-
bil şi exclusiv specific, care se deosebeşte de cele-
lalte drepturi personale nepatrimoniale din dreptul 
comun. 

Baza de drept a activităţii intelectuale şi mun-
cii creatoare este creată prin Constituţia Republi-
cii Moldova [1], legile Parlamentului, hotărârile de 
Guvern [6, 7] în domeniul dreptului de autor şi al 
drepturilor conexe, şi Convenţiile Internaţionale 
[12] la care Republica Moldova este parte. Cele din 
urmă reglementează relaţiile care apar în legătură 
cu crearea şi valorificarea operelor literare, de artă 
şi ştiinţifice.

Constituţia Republicii Moldova garantează li-
bertatea creaţiei artistice şi ştiinţifice. Astfel, art.33 
prevede expres: „Dreptul cetăţenilor la proprietatea 
intelectuală, interesele lor materiale şi morale ce apar 
în legătură cu diverse genuri de creaţie intelectuală 
sunt apărate de lege”. Într-o formulare generală care 
se regăseşte în legislaţie, în conformitate cu tratate-
le internaţionale, obiectul dreptului de autor îl con-
stituie, conform art. 7(2) al Legii privind dreptul de 
autor și drepturile conexe:

- operele literare (povestiri, eseuri, romane, po-
ezii etc.); 

- programele pentru calculator care se protejea-
ză ca şi operele literare;

- operele ştiinţifice; 
- operele dramatice şi dramatico-muzicale, sce-

nariile şi proiectele de scenarii, libretele, sinopsisul 
filmului;

- operele muzicale cu sau fără text;
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- operele coregrafice şi pantomimele;
- operele audiovizuale;
- operele de pictură, sculptură, grafică şi alte 

opere de artă plastică;
- operele de arhitectură, urbanistică şi de artă 

horticolă;
- operele de artă aplicată;
- operele fotografice şi operele obţinute printr-

un procedeu analog fotografiei;
- hărţile, planşele, schiţele şi lucrările tridimensi-

onale din domeniul geografiei, topografiei, arhitec-
turii şi din alte domenii ale ştiinţei;

- bazele de date;
- alte opere.
Protecţia dreptului de autor se extinde, de aseme-

nea, asupra operelor derivate și integrate, și anume:                      
 - traducerile, adaptările, adnotările, aranjamen-

tele muzicale şi orice alte transformări ale operelor 
literare, artistice sau ştiinţifice, cu condiţia că consti-
tuie rezultate ale creaţiei intelectuale;

- culegerile de opere literare, artistice ori ştiinţifice 
(enciclopediile şi antologiile, compilaţiile altor mate-
riale sau date, indiferent dacă sunt ori nu protejate, 
inclusiv bazele de date), cu condiţia că, din conside-
rentul de selectare şi sistematizare a conţinutului lor, 
constituie rezultate ale creaţiei intelectuale (art. 7 (3) 
al Legii privind dreptul de autor și drepturile conexe).

Analiza dispoziţiilor legale a permis doctrinei să 
desprindă trei condiţii esenţiale de care depinde 
vocaţia la protecţie în cadrul dreptului de autor şi 
anume:

- opera trebuie să fie rezultatul unei activităţi cre-
atoare a autorului;

- să îmbrace o formă concretă de exprimare, per-
ceptibilă simţurilor;

- să fie susceptibilă de a fi adusă la cunoştinţa 
publicului.

Pentru a fi protejată de dreptul de autor, opera 
trebuie să fie originală, să poarte amprenta perso-
nalităţii, a individualităţii autorului. Prin urmare, fi-
ind o noţiune relativ nouă, încercările de a încadra 
acest concept într-o definiţie unică persistă până în 
prezent [19, p.8]. Cea mai reuşită, considerăm noi, 
este cea propusă de Bertrand A. [21] care consideră 
originală creaţia ce nu este o simplă reproducere a 
unei opere anterioare, ci care exprimă gustul, inteli-
genţa şi priceperea autorului său; altfel spus, perso-
nalitatea sa în compoziţie şi expresie. 

Cea de-a doua condiţie pentru formarea obiec-
tului de autor este aceea ca opera să îmbrace o for-
mă concretă de exprimare, perceptibilă simţurilor. 
Astfel, în unele legislaţii, cum ar fi cea a Marii Britanii, 
Irlandei etc., se cere în toate cazurile ca opera să fie 
fixată pe un suport material. Totodată, în legislaţiile 
Belgiei, Franţei, Olandei, Italiei, fixarea este cerută 
exclusiv pentru operele coreografice şi pantomime. 
Legea privind dreptul de autor și drepturile conexe 
(art. 5(2)) prevede ca operele să fie exprimate într-o 
anumită formă obiectivă.

Drepturile conexe sunt strâns legate de dreptul 
de autor. Acestea diferă de dreptul de autor prin 
faptul că aparţin persoanelor care se consideră in-
termediari în producerea, imprimarea și distribuirea 
operelor. În Legea privind dreptul de autor și drep-
turile conexe a Republicii Moldova, categoriile de 
drepturi conexe corespund directivelor UE și trata-
telor internaţionale, fiind următoarele: 

- drepturile interpreţilor;
- drepturile producătorilor de fonograme;
- drepturile organizaţiilor de difuziune prin eter 

și prin cablu;
- drepturile producătorilor de videograme (pri-

mele imprimări ale imaginilor).
Prevederile referitoare la asigurarea respectării 

drepturilor cuprinse în Legea privind dreptul de au-
tor și drepturile conexe a Republicii Moldova imple-
mentează condiţiile Acordului TRIPS și sunt în mare 
măsură armonizate cu Directiva privind asigurarea 
respectării drepturilor de proprietate intelectuală 
[13]. În cele ce urmează, vom trata măsurile corec-
tive civile prevăzute de Legea privind drepturile de 
autor și drepturile conexe (capitolul IX), măsurile 
administrative prevăzute de Codul Contravenţional 
al Republicii Moldova și sancţiunile penale prevăzu-
te de Codul Penal.

Încălcarea dreptului de autor și a drepturilor co-
nexe se referă la orice valorificare a unui obiect al 
dreptului de autor sau drepturilor conexe care are 
loc cu violarea prevederilor Legii. Orice exemplar 
al obiectelor dreptului de autor, drepturilor cone-
xe sau al altor drepturi protejate de prezenta lege, 
a cărui reproducere, import, distribuire, închiriere 
sau împrumut atrage încălcarea acestor drepturi, 
se consideră contrafăcut. Depozitarea în scopuri 
comerciale a exemplarelor obiectelor dreptului 
de autor, drepturilor conexe sau ale altor drepturi 
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protejate de prezenta lege se consideră nelegitimă, 
dacă are loc cu încălcarea acestor drepturi (art. 54 
(1) – (3) al Legii privind dreptul de autor și drepturile 
conexe a Republicii Moldova). Conform art. 55 (2) al 
Legii, în conformitate cu art. 4 al Directivei privind 
asigurarea respectării DPI, procedurile judiciare în 
privinţa încălcării dreptului de autor, a drepturilor 
conexe sau a altor drepturi protejate de prezenta 
lege pot fi iniţiate: 

a) de titularii de drepturi sau de autorităţile abili-
tate cu protecţia drepturilor acestora;

b) de alte persoane care beneficiază de astfel de 
drepturi, în special de licenţiaţi;

c) de organizaţiile de gestiune colectivă a drep-
tului de autor şi/sau a drepturilor conexe;

d) de organizaţiile profesionale de apărare şi de 
alţi reprezentanţi ai titularilor de drepturi şi ai licen-
ţiaţilor.

Prin urmare, nu doar titularii de drepturi sunt 
îndreptăţiţi să ceară aplicarea măsurilor de asigura-
re, procedurilor și remediilor, dar și persoanele care 
au un interes direct și poziţie juridică în măsura per-
misă de lege sau în conformitate cu legea. 

Drepturile patrimoniale exclusive şi dreptul la 
remuneraţie se protejează pe tot timpul vieţii auto-
rului şi timp de 70 de ani după deces, începând cu 
1 ianuarie al anului următor celui al decesului auto-
rului. Drepturile morale ale autorului sunt protejate 
pe un termen nelimitat. După decesul autorului, 
protecţia drepturilor sale morale este exercitată 
de către moştenitori şi de organizaţiile abilitate în 
modul corespunzător să asigure protecţia dreptu-
rilor autorilor. Astfel de organizaţii asigură protec-
ţia drepturilor morale ale autorilor şi în cazul când 
aceştia nu au moştenitori sau în cazul de stingere a 
dreptului lor de autor.

Răspunderea civilă. După natura lor, drepturile 
de autor sunt drepturi subiective şi pentru protecţia 
lor sunt acceptate toate modurile de apărare, care 
se aplică la apărarea drepturilor civile subiective, şi 
anume: încetarea sau modificarea relaţiilor de drept, 
apărarea onoarei şi demnităţii, desemnarea execu-
tării obligaţiilor în natură şi altele. În conformitate 
cu art. 10 din Codul civil [3] al Republicii Moldova, 
apărarea drepturilor civile încălcate se face pe cale 
judiciară. Modul de aplanare a litigiului dintre părţi 
până la adresarea în instanţa de judecată poate fi 
prevăzut prin lege sau contract. În cadrul procedu-

rilor judiciare iniţiate în privinţa încălcării dreptului 
de autor, a drepturilor conexe sau a drepturilor sui 
generis, persoanele care sunt în drept pot solicita 
instanţelor de judecată sau altor organe competen-
te, după caz, recunoaşterea drepturilor lor, consta-
tarea încălcării acestora şi repararea prejudiciului 
prin stabilirea unor despăgubiri.

Pentru stabilirea existenţei unei încălcări a drep-
tului de autor şi conexe, instanţa urmează să verifice:

1) dacă cazul invocat de violare nu cade sub inci-
denţa excepţiilor prevăzute de art. 26-29 din Legea 
privind dreptul de autor şi drepturile conexe;

2) dacă există un contract între titularul de drep-
turi şi persoanele care au valorificat creaţiile auto-
rului;

3) dacă corespunde modul de valorificare reali-
zat de utilizator cu conţinutul contractului şi cu ce-
rinţele legale;

4) alte circumstanţe de fapt şi de drept ce pot avea 
importanţă pentru soluţionarea justă a cauzei [9].

Măsurile provizorii și de asigurare permit înceta-
rea imediată a încălcării, fără a aștepta decizia asu-
pra cazului dat. La cererea reclamantului, instanţa 
de judecată poate:

- să emită, în privinţa presupusului violator, o 
încheiere cu scopul de a preveni orice încălcare 
iminentă a dreptului de autor, a drepturilor conexe 
sau a altor drepturi protejate de prezenta lege ori să 
interzică, sub rezerva aplicării unor sancţiuni pecu-
niare repetate, continuarea pretinselor încălcări ale 
dreptului vizat, ori să ceară prezentarea unor garan-
ţii destinate să asigure despăgubirea titularului de 
drepturi;

- în aceleaşi condiţii, să emită o încheiere în pri-
vinţa unui intermediar ale cărui servicii sunt uti-
lizate de o terţă persoană care încalcă dreptul de 
autor, drepturile conexe sau alte drepturi protejate 
de prezenta lege, inclusiv în privinţa intermediarilor 
ale căror calculatoare şi servicii de telecomunicaţii 
sunt utilizate de o terţă persoană care comite o ast-
fel de încălcare; 

- să dispună sechestrarea sau confiscarea bunuri-
lor presupuse că încalcă dreptul de autor, drepturile 
conexe sau alte drepturi protejate de prezenta lege, 
în scop de prevenire a introducerii sau răspândirii 
acestora în reţelele de comerţ (art. 59 (1) al Legii pri-
vind dreptul de autor și drepturile conexe, în con-
formitate cu art. 50.1.a al Acordului TRIPS și art. 9 
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(1) al Directivei privind asigurarea respectării DPI). 
Măsurile de corecţie sunt măsurile întreprinse 

în privinţa bunurilor considerate ca provenind din 
încălcarea dreptului de autor , a drepturilor conexe 
sau a altor drepturi protejate de legea specială și, 
după caz, în privinţa materialelor și echipamentului 
care au servit la crearea sau confecţionarea acelor 
bunuri. Aceste măsuri se aplică de către instanţa de 
judecată, la cererea reclamantului, fără a-l scuti de 
plata oricăror despăgubiri datorate titularului de 
drepturi în urma încălcării și fără compensare de 
orice gen. Aceste măsuri prevăd:

- retragerea provizorie din circuitul comercial;
- retragerea definitivă din circuitul comercial; 
- confiscarea şi distrugerea (art. 60(1) al Legii pri-

vind dreptul de autor și drepturile conexe, în con-
formitate cu art. 10(1) al Directivei privind asigura-
rea respectării DPI).

Măsurile de corecţie sunt întreprinse din contul 
violatorului, dacă nu sunt motive pentru a proceda 
altfel. La examinarea cererii de aplicare a măsurilor 
de corecţie se vor respecta interesele terţelor per-
soane, inclusiv ale consumatorilor și părţilor private 
care au acţionat cu bună-credinţă.

Instanţa de judecată, la stabilirea despăgubirii, 
va ţine cont de necesitatea:

- recuperării pierderilor, inclusiv a venitului ratat, 
suportate de partea lezată; 

- perceperii profitului obţinut ilegal de persoana 
care a încălcat drepturile; 

- achitării unei compensaţii de la 500 până la 500 
000 lei pentru fiecare drept încălcat.

Se consideră prejudiciu cheltuielile pe care per-
soana lezată într-un drept al ei le-a suportat sau 
urmează să le suporte la restabilirea dreptului încăl-
cat, pierderea sau deteriorarea bunurilor sale (pre-
judiciu efectiv), precum şi beneficiul neobţinut prin 
încălcarea dreptului (venitul ratat) [17, p.32]. Titula-
rul drepturilor de autor şi drepturilor conexe este 
în drept să ceară aplicarea unei sau a mai multor 
sancţiuni indicate mai sus. Se va avea în vedere că 
stabilirea despăgubirii sub formă de taxe forfetare 
e posibilă, atunci când violatorul a comis încălcarea 
neintenţionat.

Legea privind dreptul de autor și drepturile co-
nexe enunţă, în art. 63(4), de asemenea, că titularul 
de drepturi lezat în drepturile protejate de prezenta 
lege poate revendica și repararea materială a pre-

judiciului moral. Importanţa protecţiei operelor de 
la orice denaturări, ce ar putea prejudicia reputaţia 
autorului, precum şi dreptul autorului la respectul 
integrităţii operei sale sunt reglementate de art. 6 
bis din Convenţia de la Berna pentru protecţia ope-
relor literare şi artistice. Pentru violarea drepturilor 
morale, autorul sau titularul drepturilor conexe are 
dreptul să ceară, prin judecată, de la persoana care 
le-a violat:

- introducerea rectificărilor cuvenite în operă şi 
publicarea în presă sau anunţarea într-un alt mod 
despre restabilirea dreptului violat;

- interzicerea publicării operei sau îndeplinirea 
cerinţei de a înceta distribuirea ei şi de a confisca 
exemplarele publicate;

- repararea materială a prejudiciului moral.
La stabilirea daunelor, instanţa de judecată tre-

buie să ia în considerare toate consecinţele econo-
mice negative, cum ar fi paguba reală a titularilor 
de drepturi, câștigurile nerealizate, beneficiile fără 
justă cauză a presupusului violator, precum și alţi 
factori de natură necomercială, cum ar fi prejudiciul 
moral cauzat prin încălcarea drepturilor. 

Prin prisma celor menţionate, relevăm 
importanţa jurisprudenţei CtEDO privind aplicarea 
normelor juridice la diferite situaţii concrete, în ca-
zul încălcării dreptului de autor și a drepturilor cone-
xe. În cauza Bălan c. Moldovei (cererea nr. 19247/03) 
[10], reclamantul pretindea în faţa Curţii violarea 
art. 1 al Protocolului nr. 1 la Convenţie (protecţia 
proprietăţii) în urma refuzului instanţelor de jude-
cată naţionale de a-i acorda compensaţii pentru 
încălcarea dreptului său de proprietate intelectuală 
(folosirea fotografiei făcută de reclamant, fără acor-
dul acestuia, în calitate de fundal pentru buletinele 
de identitate eliberate de către Ministerul Afacerilor 
Interne), Curtea acordându-i reclamantului 5,000 
EURO cu titlu de daune materiale și morale și 2,000 
EURO cu titlu de costuri și cheltuieli.

Răspunderea contravențională. În afara reme-
diilor civile, legislaţia Republicii Moldova prevede 
și răspunderea contravenţională în cazul încălcării 
dreptului de autor și drepturilor conexe, atunci când 
nu sunt comise în proporţii mari. Acţiunile ilicite, 
menţionate în Capitolul VIII, denumit Contravenţii 
ce atentează la drepturile reale, la art. 96(1) al Co-
dului contravenţional [4] al Republicii Moldova, se 
sancţionează cu amendă de la 10 la 30 de unităţi 
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convenţionale aplicată persoanei fizice, și cu amen-
dă de la 30 la 70 de unităţi convenţionale aplicată 
persoanei cu funcţie de răspundere. 

Falsificarea, producerea, distrugerea, utilizarea, de-
pozitarea, transportarea sau comercializarea ilicită a 
marcajelor de control se sancţionează cu amendă de 
la 30 la 50 de unităţi convenţionale aplicată persoanei 
fizice, și cu amendă de la 50 la 100 de unităţi conven-
ţionale aplicată persoanei cu funcţie de răspundere. 

Distrugerea din neglijenţă a originalului operei 
ştiinţifice, literare, de artă plastică, de sculptură, de 
arhitectură, a manuscrisului sau a variantei definiti-
ve a originalului fonogramei sau al operei audiovi-
zuale se sancţionează cu amendă de la 50 la 100 de 
unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, și cu 
amendă de la 100 la 200 de unităţi convenţionale 
aplicată persoanei cu funcţie de răspundere.

Răspunderea penală. Art. 61 al Acordului 
TRIPS prevede că procedurile penale se vor aplica 
cel puţin pentru actele deliberate de piraterie care 
aduc atingere unui drept de autor, comise la scară 
comercială. Sancţiunile vor include închisoare și/sau 
amenzi suficiente pentru a fi descurajatoare și vor fi 
la un nivel comparativ cu cele aplicate unor delic-
te grave similare. În cazurile adecvate, sancţiunile 
posibile vor include și sechestrarea, confiscarea și 
distrugerea mărfurilor în cauză, precum și a tuturor 
materialelor și instrumentelor care au servit direct 
la comiterea delictului. 

În Capitolul V din Partea Specială a Codului penal 
[5], denumit Infracţiuni contra drepturilor politice, de 
muncă și altor drepturi constituţionale ale cetăţenilor, 
la art. 1851, se stipulează răspunderea penală în 
cazul încălcărilor dreptului de autor și a drepturi-
lor conexe, dacă acestea sunt săvârșite în proporţii 
mari. Art. 126 CP determină semnificaţia expresiei 
,,proporţii mari”, anume o valoare a daunei în urma 
dreptului încălcat care depăşeşte 20 de salarii me-
dii lunare pe economie prognozate, stabilite prin 
hotărârea de Guvern [8] în vigoare la momentul 
săvârșirii faptei. Legislaţia penală în vigoare pre-
vede, prin conţinutul art.1851 alin.(1), un cumul de 
modalităţi alternative de comitere a infracţiunii [18, 
p.49], pentru care legiuitorul prevede o pedeapsă 
sub formă de amendă în mărime de la 1150 la 1350 
de unităţi convenţionale sau cu muncă neremune-
rată în folosul comunităţii de la 180 la 240 de ore, iar 

pentru persoana juridică – amendă în mărime de la 
3000 la 4000 de unităţi convenţionale, cu privarea 
de dreptul de a exercita o anumită activitate pe un 
termen de la 1 la 5 ani.

La art. 1851 (2) CP al R. Moldova, este instituită 
răspunderea penală pentru o altă faptă legată de 
încălcarea dreptului de autor şi a altor drepturi co-
nexe, săvârșită prin următoarele acţiuni: marcarea, 
comercializarea, importarea, exportarea, transpor-
tarea sau depozitarea ilegală a marcajelor de con-
trol, falsificarea acestora, care au cauzat daune în 
proporţii mari.

În cadrul art. 1851 (3) CP al R. Moldova sunt pre-
văzute formele agravante caracteristice infracţiunilor 
menţionate la alineatele (1) și (2): a) de două sau de 
mai multe persoane; b) de un grup criminal organizat 
sau de o organizaţie criminală; c) prin constrângere 
fizică sau psihică; d) în proporţii deosebit de mari.

În opinia autorilor R. Cojocaru și A. Cazacicov [14, 
p.199], ar fi necesară o reevaluare a cadrului incri-
minator destinat pedepsirii faptelor descrise la art. 
1851 CP, în sensul incriminării şi pedepsirii distincte 
a acestora, lucru care va doza gradul de individuali-
zare legală a pedepselor penale ce vor putea fi apli-
cate pentru săvârşirea acestora. Soluţia incriminării 
distincte şi pedepsirii diferenţiate a faptelor ce im-
plică încălcarea dreptului de autor este practicată 
în legislaţiile penale ale mai multor state europene, 
inclusiv în cea a României.

Concluzii și implicații. Dezvoltarea relaţiilor 
sociale din domeniul proprietăţii intelectuale con-
diţionează avansarea sistemului tehnologic, iar în 
ritmul dependent de nivelul şi eficienţa acestuia 
trebuie adoptate reglementări şi măsuri eficiente 
de a preveni şi a combate fenomenele antisociale 
ce pot lua amploare în acest cadru aplicativ. O con-
tinuă armonizare a legislaţiei Republicii Moldova 
în materie de reglementare şi protecţie a relaţiilor 
sociale care vizează domeniul dreptului de autor și 
drepturilor conexe se impune cu necesitate, în spe-
cial din perspectiva dezvoltării raporturilor dintre 
Republica Moldova şi Uniunea Europeană, precum 
şi a dezvoltării economice stabile a ţării.
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REZUMAT

Recuperarea daunelor în cazul încălcării drep-
tului de autor și a drepturilor conexe în legislația 
Republicii Moldova. Proprietatea intelectuală este 
reglementată de o serie de convenţii internaţionale, 
însă nu definește „drepturile internaţionale” ale 
proprietăţii intelectuale, stabilind doar procedurile 
de recunoaștere a drepturilor deja recunoscute într-
un stat sau pe teritoriul altui stat.

Acest articol cuprinde abordarea juridică și ana-
liza comparativă a legislaţiei naţionale civile, ad-
ministrative și penale privind protecţia drepturilor 
de autor și încălcările care se comit în ţara noastră, 
consecinţele acestor încălcări. Au fost formulate 
mai multe puncte de vedere care urmează a fi luate 
în considerare.
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Cuvinte-cheie: proprietate intelectuală, conven-
ţii internaţionale, legislaţie naţională, drepturi de au-
tor, încălcări.

ABSTRACT

Recovery of Damages in the Case of Infringe-
ment of Copyright and Related Rights in the Le-
gislation of the Republic of Moldova. Intellectual 
property is governed by a series of international 
conventions but they do not define “international 
rights” of intellectual property, but establishes pro-
cedures for recognition of rights already enshrined 
in a state or territory of another state.

This article is about the comparative legal approa-
ch and analysis of the national civil, administrattive, 
penal legislation which are protected authors rights 
and infringements which are wide-spread in our 
country and consequences of this infringements. 
There were suggested several points of view which 
are necessary to be taken into consideration.

  Keywords: intellectual property, international 
conventions, national legislation, authors rights, in-
fringements.

РЕфЕРАт

Возмещение ущерба при нарушении ав-
торского права и смежных прав в законода-
тельстве Республики Молдова. Интеллекту-
альная собственность регулируется рядом меж-
дународных конвенций. Однако они не опреде-
ляют «международные права» интеллектуаль-
ной собственности, а устанавливают процеду-
ры признания прав, уже закрепленных в том или 
ином государстве.

Эта статья посвящена сравнительно-
правовому анализу национального гражданско-
го, административного и уголовного законода-
тельства о защите авторского права и часто со-
вершаемых в нашей стране нарушений, а также 
и последствий этих нарушений. Предложены не-
сколько точек зрения, которые необходимо при-
нять во внимание.

Ключевые слова: интеллектуальная соб-
ственность, международные конвенции, наци-
ональное законодательство, авторское право, 
нарушения.


